

网上选购生鲜 1小时送到家

“互联网+零售”正在改变昆明传统便利店

■ 都市时报全媒体记者 吴双红



需求 上班宝妈、白领 对“送菜上门”需求大

“老人在家带孩子，我们平日里要上班，虽然超市就在1公里之外，但是哪有时间去逛呢？”和这个城市很多妈妈一样，刚结束产假上班的昆明白领小李觉得时间不够用。女人逛街、逛超市、逛农贸市场这些原来看起来很享受的买买买，现在变得很累赘。她说，上班这几个月，都是每周末去超市或农贸市场集中买一次菜，菜不够的时候，都是点外卖。

小李觉得，如果有手机点菜，自己每天早上上班路上就可以把买菜这件事解决了。

按照昆明市人口计生委预测，未来5年昆明市将新增22万人，这也意味着未来5年，昆明像小李这样“忙碌”的家庭会越来越多。

现状 网购竞争促使本土零售业转型

敏锐的市民会发现，昆明市的零售业变化虽然不及外省，但是改变却也是有目共睹的。越来越多的零售业接受了支付宝、微信等第三方支付，越来越多的昆明人接受了新零售消费模式，越来越多的零售企业主动触网开启新零售之路，越来越多的互联网资本进入昆明市场。

“我家楼下2公里之内，这两年陆续开了国资商城、健之佳便利店、一家私人便利店、邮乐购、4家海淘

小商品店、听说接下来还有京东之家……感觉买东西的地方多了，每家的商品和服务有类似也有不同。”赵女士说，这些年昆明的零售业明显更有活力了，竞争更大，服务也就更好，多样化、个性化的服务越来越多。

除此之外，零售业在昆明除本土连锁便利店外，还有易捷、联合一百、昆仑好客等便利店。

那么这两年来电商行业叫嚣的

90后的小纳回昆工作仅半年，他说，最不习惯的就是去菜市场，总是被宰；去超市，要走一大圈才能到生鲜区，“太浪费时间了，本来上班就够累的，下班只想炖上一锅汤，然后打打游戏等着吃”。

李女士是一名幼儿园老师，她说，每天早上7点入园下午6点半才离开，放学后还要照顾自

己的孩子做作业，根本没有时间去买菜。如果能在守着孩子做作业的当口，有人送菜上门，简直就是雪中送炭。

在昆明这座城里，像小李、小纳、李阿姨这样需要送菜上门的人群正在越来越多，而这样的需求，也成为了互联网企业、零售企业瞄准的新蓝海。

趋势 电商资本抢滩昆明新零售市场

2017年6月，商务部流通发展司发布的“中国便利店景气指数”显示，在全国36个城市（涵盖中国大陆除拉萨市以外的30个省会城市、直辖市，4个计划单列市和东莞、温州两个城市）中，昆明的便利店景气指数位居最后一位，这也意味着昆明的零售业发展有一定的市场空间。

“无论是规模还是实力，昆明的零售业特别是便利店，与省外同行业相比还有很大差距，有差距就有潜力，预计昆明零售业较大的发展空间，会是未来几年电商资本抢滩的目标。”业内人士分析说，便利店目前已经成为各大资本瞄准的对象。据不完全统计，目前昆明主

城区便利店数量已超过3000家，包括京东、雅堂小超等电商已挟资本、技术等，以昆明的便利店、社区超市为切入点，从线上进入线下，发力新零售市场。但是相对于省外同业，昆明的便利店还存在分布散、规模小、实力弱等问题。也正因如此，昆明零售市场会成为正在全

国布局的天猫超市、天猫小店、京东超市等抢滩的目标。

京东叫着在全国每天要开1000家便利店，天猫超市准备铺向全国。2017年只是新零售业的元年，2018年才是真正意义上的竞争之年，这一轮新零售业的竞争是对传统零售业的全业态改变和融合。

携程旅游发布2017/18年度中国游学旅行报告

热门游学目的地 云南位列全国第八

■ 都市时报讯（全媒体记者吴双红）随着国人越来越重视子女素质教育，游学已经成为70后、80后家长对孩子教育的刚性需求。“中国游学生挤爆牛津、剑桥”“月薪3万撑不起一个暑假”等文章引发社会热议，而每逢暑期寒假，谈论送娃娃去哪里游学或夏令营，也成了很多中小学生家长的“社交礼仪”。

4月12日，携程旅游对外正式发布旗下游学业务“携程全球游学平台”，行业内首个“游学选品标准”，同时发布了《2017-2018年度游学旅行市场报告》。报告根据在线亲子游学用户预订情况和行为偏好，对国内外游学市场的消费情况进行了系统分析。

据估算，我国现有K12阶段（即幼儿园—高三年级）学生约1.8亿，游学、夏令营参与比例预计在5%左右，近1000万人次。预计三年内，渗透率有望达到10%以上，前景广阔。

而从携程游学平台2017年暑期及2018年寒假的预订情况看，报名海外游学的人数增长达到50%，人均团费29000元。而价格更亲民的国内游学的增长是出境的2倍以上，增长达到120%，人均团费在4200元。

携程游学平台调研发现，海外游学产品的客群以中产阶层和富裕家庭为主，七成以上家庭年收入超过30万，受众以初中生、高中生为主；而选择国内游学产品的家庭一般年收入在15到30万元，主要受众为小学生、初中生。

报告还发布了国内、海外十大游学目的地：海外包括美国、英国、澳大利亚、新加坡、新西兰、加拿大、日本、泰国、巴厘岛、法国；国内最热门的目的地为宁夏、内蒙古、贵州、上海、青海、上海、北京、云南、成都、广州、深圳。

3大中国品牌入列 全球最有价值科技品牌榜

阿里巴巴蝉联 “中国第一品牌”

■ 都市时报讯（全媒体记者吴双红）日前，英国品牌评估机构Brand Finance发布“2018全球100个最有价值的科技品牌榜”，阿里巴巴、华为、腾讯三个中国品牌进入榜单十强，其中阿里巴巴蝉联该榜中国品牌第一名，榜单显示出中国科技品牌的强劲实力。

如今，中美技术差距正急速缩小。根据世界经济论坛的数据，从2015年开始，中国就已成为世界上仅次于美国的第二大研发支出国，约占全球近2万亿美元研发总支出的20%以上。以阿里巴巴、华为、腾讯为代表的“科技公司”则是衡量国家高科技产业落地的标尺。伴随着以互联网+、人工智能为代表的产业革命，无论从研发投入还是产业落地，中国正开始成为仅次于美国的科技强国。

除人工智能外，区块链、无人零售、量子计算方面，我国科技企业也都纷纷发力，正在快速发展。